

湖北省高等学校图书情报工作委员会



新时代湖北省高校图书馆现代化新征程行动 (恩施会议) 备忘录 |

2022年8月23--25日，湖北省高等学校图书情报工作委员会在湖北恩施组织召开了“2022年湖北省高校图书馆年中工作研讨会暨馆领导能力提升培训会议”。参加会议的有教育部高校图书情报工作指导委员会主任委员陈建龙、委员高凡，省教育厅高教处张锦枫处长，湖北省图书馆馆长刘伟成，湖北民族大学副校长李军及全省六十多所高校图书馆负责人。

与会人员深入学习了习近平总书记系列重要讲话精神，一致认为习总书记给国家图书馆老专家回信、致首届全民阅读大会举办的贺信、在中国人民大学考察时的嘱托等重要回信、贺信、讲话立意高远、视野宏阔、思想深邃、催人奋进，为高校图书馆的建设和发展指明了方向，提供了遵循。

与会人员认真学习了教育部高教司吴岩司长和宋毅同志分别在教育部全国高校图书情报工作委员会成立四十周年纪念会和2021年工作会议上的讲话，大家一致表示将进一步落实教育部的工作要求，在省教育厅的领导、指导下，重点做好以下几方面的工作。

(一)牢记和全面贯彻习近平总书记的嘱托，把图书馆的工作更加集中到文化传承和校园文化建设、推动全民阅读、构建特色资源体系、加强古籍保护利用、深化学术文献信息共建共享上来。

(二)深刻理解进入新时代高等教育发展的格局性变化，识变应变求变，不断创新体制机制，以资源的信息化、服务的精准化、管理的专业化，实现图书馆现代化转型。全面提升资源质量和服务水平，充分发挥图书文献在存史、资政、预警、导研方面的重要作用，树立起新时代高校图书馆的全新形象。

(三) 全面提升信息服务水平，牢固树立以学生为中心的理念，加快新一代信息技术应用和智慧图书馆建设，深入开展信息素养教育，把图书馆建成信息服务中心、学生学习中心、教学支持中心。

(四) 切实履行优秀传统文化传承和交流的重要职能，深入开展校园文化建设，让大学精神活起来，让中华传统文化活起来，把图书馆建成文化教育中心。

会议期间召开了图工委副主任委员会议及秘书处工作会议，会议进一步明确了图工委下一阶段如下若干工作思路：

(一) 切实履职尽责，充分发挥好制度建设咨询团、资源建设指导组、队伍建设参谋部、信息素养推动队作用。

(二) 切实落实教育部、省教育厅的要求和教育部高校图工委提出的工作任务，做好战略谋划，为成员单位多办实事好事，力争我省图工委的工作业绩走在全国前列。

(三) 推动建立各高校图书馆合作机制，在党建共建、文献资源共建共享、馆员培训、信息素养教育、文化建设等方面探索一些新招实招。

(四) 高质量地建设湖北省高校数字图书馆项目，尽快完成远程访问系统建设，加强管理和运营维护，充分发挥该项目的效益。

会议期间召开了研讨会，会议代表充分肯定了此次会议取得的成果，省教育厅及省图工委进一步推动全省高校图书馆交流与合作，同时希望教育部及全国高校图工委尽快完成《普通高等学校图书馆规程实施指南》、《普通高等学校图书馆评价指标》，为各高校图书馆规范性、高质量建设提供指针。

湖北省高等学校图书情报工作委员会
2022年9月6日